

Министерство культуры Российской Федерации
Российская Государственная библиотека
Межрегиональное объединение публичных центров правовой информации

6-й Всероссийский научно-практический семинар
«Библиотеки и просвещение в области прав потребителей»

Тема года: «Защита культурных прав потребителей»

23 октября 2014 года

Российская Государственная библиотека

Проводится в рамках Года культуры

**Библиотеки важнее всего в культуре. Может не быть университетов,
институтов, других культурных учреждений,
но если библиотеки есть ...- культура не погибнет в такой стране.**
Д. С. Лихачёв

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО–ПРИГЛАШЕНИЕ

В условиях глобализации и реформирования всех областей жизни и деятельности нашей страны тема защиты прав потребителей является особенно актуальной. Информирование и просвещение населения по вопросам потребительской политики приобретает особую значимость и является одним из приоритетных направлений работы библиотек. Под эгидой Российской государственной библиотеки (РГБ) один раз в два года проводится Всероссийский научно-практический семинар «Библиотеки и просвещение в области прав потребителей», который каждый раз проходит под особым девизом.

Тема 2014 года посвящена Году культуры, объявленного согласно указу Президента РФ от 22.04.2013 № 375 "О проведении в Российской Федерации Года культуры". Этот документ принят главой государства в целях привлечения внимания общества к вопросам развития культуры, сохранения культурно-исторического наследия и роли российской культуры во всем мире. Библиотеки страны занимают особую нишу в сфере культуры, поэтому организаторы проекта предложили рассмотреть и обсудить на 6-м Всероссийском научно-практическом семинаре тему **«Защита культурных прав потребителей»**.

Культурные права человека - это особый комплекс прав и свобод человека, обеспечивающих возможности каждого человека в его самореализации в культурной и научной жизни. Они гарантированы всем народам мира важнейшими документами Организации Объединенных Наций. В перечне таких документов ключевые позиции занимают Всеобщая декларация прав человека, принятая резолюцией III(A) Генеральной Ассамблеи ООН 10 декабря 1948 года, и Международный пакт «Об экономических, социальных и культурных правах», принятый Генеральной Ассамблеей 16 декабря 1966 года и вступивший в силу 3 января 1976 года.

В нашей стране защита культурных прав каждого гражданина обеспечивается Конституцией РФ (ст. 43-44) и другими законами Российской Федерации. В общем виде культурные права заключаются в том, что каждый человек имеет право на образование и творчество, на доступ к культурным ценностям и общедоступной информации, право

свободно пользоваться учреждениями культуры и участвовать в культурной жизни общества. Государство должно обеспечивать права граждан на культуру, защищать свободу творчества и оказывать содействие творческим работникам. Библиотеки, как учреждения культуры, содействуют обогащению культурной жизни граждан, обеспечивая своим пользователям широкий доступ к информации и знаниям.

К участию в работе семинара приглашаются: представители авторитетных международных организаций; ученые и исследователи в области культуры; преподаватели высших учебных заведений; руководители и ведущие специалисты библиотек; сотрудники публичных центров правовой информации (ПЦПИ) или иной социально значимой информации; руководители и специалисты учреждений и органов власти в сфере культуры, образования, науки, коммуникации и информации; представители различных культурных учреждений и организаций.

Вопросы для обсуждения

Культурные права и проблемы, связанные с их признанием. Культурные права как часть всеобщих прав человека; Всеобщие права человека и культурное многообразие; Политика государства в области культуры и культурные права граждан; Роль авторитетных международных организаций в защите культурных прав человека; Влияние национального и международного законодательства на развитие культуры; Соотношение свободы, права и творчества; Миссия и пределы права в реализации свободы граждан на творчество; Юридические границы свободы творчества.

Правовая культура как разновидность общей культуры, ее место в социокультурном пространстве. Формирование правовой культуры населения и возможности библиотек; Опыт работы публичных центров правовой информации в защите культурных прав граждан и воспитании правовой культуры населения; Вклад публичных центров правовой информации в правовое просвещение молодежи, воспитание толерантности у подростков и развитие взаимопонимания между существующими субкультурами молодежного общества; Роль ПЦПИ в адаптации иноязычных и инокультурных граждан России; Помощь ПЦПИ в реализации культурных прав лиц с ограниченными возможностями; Роль ПЦПИ в сохранении и развитии культурно-правового наследия и культурно-правовых традиций страны.

Роль библиотеки в создании благоприятной среды для осуществления культурных прав. Библиотека – центр диалога культур; Содействие библиотек межкультурному диалогу, культурному плюрализму и уважению к культурной самобытности; Роль библиотеки в сохранении культуры национальных, этнических, религиозных и языковых меньшинств; Библиотека и развитие различных форм культурного творчества граждан; Соотношение прав граждан на культуру и права интеллектуальной собственности; Виртуальная реальность в проблемах культуры; Доступность и сохранение электронной информации как современные приоритеты в сфере культуры, образования, науки, и информации; Интернет как среда межкультурной коммуникации. Сетевые ресурсы и сервисы библиотек на службе межкультурного диалога; Деятельность российских библиотек по развитию многоязычия в виртуальном пространстве; Интернет ресурс как средство формирования и сохранения культурного наследия; Доступность библиотечных фондов в аспекте интеллектуальной собственности; Библиотеки и авторское право.

Программа конференции будет составлена на основании поступивших заявок.

Условия участия

Транспортные и командировочные расходы за счет средств направляющей стороны. Регистрационный взнос не взимается. Бронирование мест в гостинице и встреча участников конференции будут обеспечены при своевременной заявке.

Заявки на участие в конференции принимаются Оргкомитетом **до 20 октября 2014 г.** по электронной почте ofn@rsl.ru.

Форма заявки размещена в конце информационного письма.

Ответственные лица - Верхованцева Татьяна Юрьевна (тел.: 8-495-622-83-29); Свиридова Наталья Валерьевна (тел.: 8-622-84-09).

Выступления и доклады

Для участия в конференции с докладом (продолжительность не более 20 минут) необходимо направить в Оргкомитет полный текст доклада **до 1 октября 2014 г.** (формат .doc или rtf, не более 18 тыс. знаков). Все представленные тексты будут рассматриваться Организационным комитетом конференции. По итогам конференции планируется издание сборника материалов в печатной и электронной форме.

